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Výpočty objemů plynů vystupujících v reakcích

• Pro jednoduchost výpočtů této kapitoly budeme řešit
všechny příklady za standardních podmínek, i když
některé reakce probíhají za těchto podmínek velmi
obtížně.

• Za těchto podmínek platí tvrzení (Avogadrův zákon):
Jeden mol libovolného plynu zaujímá za
standardních podmínek objem 22,41 litru.

• Veličina  se nazývá molární objem a platí:
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Příklad 1
Jaký objem oxidu uhličitého se uvolní vypálením 500 g vápence?

Řešení – postup 1:
Zapíšeme a vyčíslíme chemickou reakci:

V tabulce vyhledáme molární hmotnosti vápence:

Objem CO2 vypočteme z následující trojčlenky:

100 g CaCO3 ……………………………22,4 l CO2

500 g CaCO3 ……………………………….x l CO2

Rozkladem 500 g vápence se uvolní 112,0 litrů oxidu uhličitého.

23 COCaOCaCO t +¾®¾
1.100

3

-= molgM CaCO

l0,112
100

500.22,4x ==



Příklad 1
Jaký objem oxidu uhličitého se uvolní vypálením 500 g vápence?

Řešení – postup 2:
Zapíšeme a vyčíslíme chemickou reakci:

V tabulce vyhledáme molární hmotnosti vápence:

Z chemické rovnice vyplývá, že:

Látkové množství CO2 vyjádříme pomocí objemu a molárního objemu;
látkové množství CaCO3 vyjádříme hmotnosti a molární hmotnosti:

Jedinou neznámou tohoto výrazu je hledaný objem CO2.

Rozkladem 500 g vápence se uvolní 112,0 litrů oxidu uhličitého.
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Příklad 2
Kolik gramů mědi je potřeba na přípravu 10 litrů oxidu dusnatého?

Řešení – postup 1:
Zapíšeme a vyčíslíme chemickou reakci:

V tabulce vyhledáme molární hmotnosti mědi:

Objem oxidu dusnatého zjistíme z následující úvahy:

3.64 g Cu …………………………2.22,4 l NO
x g Cu ……………………………..10 l NO

Na přípravu 10 litrů oxidu dusnatého je třeba 42,9 g mědi.

( ) OHNONOCuHNOCu 2233 42383 ++®+
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Příklad 2
Kolik gramů mědi je potřeba na přípravu 10 litrů oxidu dusnatého?

Řešení – postup 2:
Zapíšeme a vyčíslíme chemickou reakci:

V tabulce vyhledáme molární hmotnosti mědi:

Z rovnice vyplývá, že                  , neboli

Vyjádříme-li látková množství obdobně jako v předchozím příkladu:

Þ

Na přípravu 10 litrů oxidu dusnatého je třeba 42,9 g mědi.
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Příklady k samostatnému procvičení

Zadání:
1. Vypočítejte objem plynného dusíku, který se uvolní termickým

rozkladem 25 gramů dichromanu amonného. Nevyčíslená rovnice
rozkladu:

2. Kolik litrů plynného kyslíku vznikne rozkladem 36,75 g KClO3?
Rozklad probíhá podle nevyčíslené rovnice:

3. Určete objem kyslíku, který se uvolní rozkladem 200 gramů
25 %-ního peroxidu vodíku.
Nevyčíslená rovnice rozkladu:

4. Kolik gramů zinku je potřeba na přípravu 5 litrů plynného vodíku.
Příprava probíhá podle nevyčíslené rovnice:
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Příklady k samostatnému procvičení

Řešení:

1. [2,22 l]

2. [10,08 l]

3. [16,47 l]

4. [14,6 g]
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